
UP Board Solutions for Class 10th: Chapter 14 ऊजा� के �ोत 
��ो�र िव�ान

�� 

पृ� 273

�� 1. ऊजा� का उ�म �ोत िकसे कहते ह�? 

उ�र 

ऊजा� का उ�म �ोत वह है, िजसम� िन� िवशेषताएँ होती ह�।
(i) यह �ित एकांक ��मान/आयतन ब�त अिधक मा�ा म� काय� करता है।
(ii) यह सरलता से उपल� होता है।
(iii) इसका प�रवहन व भंडारण सरल होता है।
(iv) यह हािनकारक अवशेष उ�� नही ंकरता अथा�त् पया�वरण की �ि� से इसका उपयोग सुरि�त है।
(v) इसकी कीमत या लागत मू� कम होता है।

�� 2. उ�म ईंधन िकसे कहते ह�? 

उ�र

उ�म ईंधन वह है, िजसका/जो:

(i) कैलोरीमान उ� होता है, अथा�त् यह �ित�ाम अिधक ऊजा� का उ�ादन करता है।
(ii) �लन ताप सामा� (न ब�त अिधक, न ब�त कम) होता है।
(iii) सरलता से उपल� होता है।
(iv) हािनकारक अवशेष को उ�� नही ं(या कम) करता है।
(v) प�रवहन व भंडारण सरल होता है।

�� 3. यिद आप अपने भोजन को गरम करने के िलए िकसी भी ऊजा�-�ोत का उपयोग कर | सकते ह�, तो आप
िकसका उपयोग कर� गे और �ो?ं 

उ�र 

हम जैव गैस या बायो गैस का उपयोग कर� गे।

इसके कारण िन� ह�:
(i) यह कम मा�ा म� जलाने से अिधक ऊजा� उ�� करती है।
(ii) यह �� ईंधन है अथा�त् धंुआ नही ंउ�� करती।

ी ी ै ै

(iii) यह नवीकरणीय �ोत है, अतः  अनवीकरणीय �ोतो ंका संर�ण भी करती है।
(iv) यह पया�वरण को भी �� करने म� सहायक है, �ों�िक पादप व ज�ु अपिश�ो ंसे इसका िनमा�ण होता है। 



(v) इसका उपयोग सुरि�त है। |

पृ� 279 

�� 1. जीवा�ी ईंधन की �ा हािनयाँ ह�? 

उ�र 

जीवा�ी ईंधन की हािनयाँ:

(i) जीवा� ईंधन जैसे कोयला म� स�र व नाइट� ोजन होते ह�, जो जलने के उपरा� अ�ीय ऑ�ाइड उ��
करते ह�। ये वायु �दुषण तथा अ�ीय वषा� उ�� करते ह�।

(ii) अ�ीय वषा� से मृदा तथा जल �ोत भी �दूिषत होते ह� तथा भवनो ंको �ित प�ँचती है।

(iii) काब�न डाइऑ�ाइड �ोबल वािम�ग उ�� करती है।

(iv) जीवा� ईंधन समा� तथा अनवीकरणीय संसाधन ह�, िजनके िनमा�ण म� करोड़ो ंवष� का समय लगता है।

�� 2. हम ऊजा� के वैक��क �ोतो ंकी ओर �ो ं�ान दे रहे ह�?

उ�र

हम ऊजा� के वैक��क �ोतो ंकी ओर �ान दे रहे ह�, जो असमा� व नवीकरणीय हो।ं इसका कारण है िक
�ौ�ोिगकी तथा तकनीकी उ�ित के साथ मानव की जीवन शैली भी आधुिनक तथा मशीनो ंपर अिधक िनभ�र हो
गई है, िजससे ऊजा� की खपत भी बढ़ गई है। जीवा� ईंधनो ंके �कृित म� सीिमत भंडार ह� तथा इनके िनमा�ण म�
लगने वाला समय ब�त अिधक होने के कारण ये अनवीकरणीय व समा� हो जाने वाले संसाधन ह�। अतः  इनके
संर�ण हेतु ऊजा� के वैक��क �ोत का उपयोग आव�क हो गया है।

�� 3. हमारी सुिवधा के िलए पवनो ंतथा जल ऊजा� के पार��रक उपयोग म� िकस �कार के सुधार िकए गए ह�? 

उ�र

पवन ऊजा� का उपयोग �ाचीन काल से पवन च��यो ं�ारा या��क काय� को करने म� होता रहा है। अब इसका
उपयोग िवद्युत उ�ादन म� भी िकया जाने लगा है। �ों�िक एक पवन च�ी से िवद्युत का उ�ादन ब�त ही कम
होता है, इसिलए कई पवन च��यो ंके यु�न से पवन ऊजा� फाम� का िनमा�ण करके बड़े �र पर िवद्युत
उ�ादन िकया जाता है। जल �ोतो ंम� बाढ़ आिद से �ाचीन काल म� जन-धन की ब�त �ित हो जाती थी। बाढ़ को
रोकने के िलए जल �ोतो ंपर बाँधो ंका िनमा�ण िकया जाता है, जहाँ जल की ��थितज ऊजा� को ऊँचाई से िगरा कर
िवद्युत ऊजा� म� �पांत�रत िकया जाता है।
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�� 1. सौर कुकर के िलए कौन-सा दप�ण अवतल, उ�ल अथवा समतल, सवा�िधक उपयु� होता है? �ो?ं

उ�र

सौर कुकर के िलए सवा�िधक उपयु� अवतल दप�ण (concave mirror) होता है, �ों�िक यह अिभसारी दप�ण
(converging mirror) है। अतः  यह सूय� की अिधक से अिधक िकरणो ंको फोकस कर उ� तापमान उ��
करता है।

�� 2. महासागरो ंसे �ा� हो सकने वाली ऊजा�ओ ंकी �ा सीमाएँ ह�?

उ�र

महासागरीय ऊजा� की सीमाएँ :

(i) ऐसे �थान सीिमत ह�, जहाँ �ारीय ऊजा� (tidal energy) �ा� करने के िलए बाँध बनाए जा सकते ह�।

(ii) तरंग ऊजा� (wave energy) केवल तभी �ा� की जा सकती है जब तरंग� ब�त �बल होती ह�।

(iii) महासागरीय तापीय ऊजा� �पांतरण िवद्युत संयं� (OTEC) केवल तभी �चािलत होते ह� जब पृ� जल तथा
2 िकमी की गहराई पर जल के ताप म� 20°C का अ�र होता है।

(iv) महासागरो ंके िकनारे बनाए गए िवद्युत संयं�ो ंकी लागत व रखरखाव का खच� काफी अिधक है व इसकी
तुलना म� द�ता कम है। साथ ही सं�ारण आिद की संभावना अिधक रहती है।

�� 3. भूतापीय ऊजा� �ा होती है?

उ�र

भूपप�टी म� उप��थत त� �थलो ंसे भूतापीय ऊजा� �ा� होती है। त� �थलो ंके स�क�  म� आने वाला भूिमगत जल
भाप म� प�रवित�त हो जाता है। जब यह भाप च�ानो ंम� फंस जाती है, तो इसका दाब बढ़ जाता है, िजसे पाइपो ं�ारा
िनकाल िलया जाता है। उ� दाब पर िनकली इस भाप की श�� से िवद्युत जिन� के टरबाइन को घुमा कर
िवद्युत उ�ादन िकया जाता है, यही भूतापीय ऊजा� कहलाती है।

�� 4. नािभकीय ऊजा� का �ा मह� है? 

उ�र
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नािभकीय अिभि�याओ ं�ारा उ�� ऊजा� की मा�ा ब�त अिधक होती है। उदाहरण यूरेिनयम के एक परमाणु के
िवख�न म� जो ऊजा� मु� होती है वह कोयले के िकसी एक काब�न परमाणु के दहन से उ�� ऊजा� की तुलना म�
1 करोड़ गुना अिधक होती है। इस �कार यिद नािभकीय संयं�ो ंको सुरि�त िविध से चलाया जाए तो संसार की
ऊजा� आव�कताओ ंके एक बड़े भाग की आपूित� नािभकीय ऊजा� �ारा की जा सकती है।

�� 5. �ा कोई ऊजा� �ोत �दूषण मु� हो सकता है? �ो ंअथवा �ो ंनही?ं

उ�र

िकसी ऊजा� �ोत को �दूषण मु� केवल तभी माना जा सकता है, जब न तो इसके िलए आव�क यु��यो ंके
संयोजन और न ही ि�या�यन के समय यह कोई �दूषण करता हो। पर�ु िकसी भी ऊजा� �ोत का पूण�तया ऐसा
होना अस�व है। उदाहरण सौर सेल म� सौर ऊजा� पूण�तया �दूषण मु� है, पर�ु सौर सेल यु�� के िनमा�ण म�
िकसी न िकसी �र का �दूषण अव� होता है।

�� 6. रॉकेट ईंधन के �प म� हाइड� ोजन का उपयोग िकया जाता रहा है। �ा आप इसे CNG की तुलना म�
अिधक �� मानते ह�? �ो ंअथवा �ो ंनही?ं 

उ�र

हाँ, हाइड� ोजन को CNG की तुलना म� अिधक �� ईंधन माना जाना उिचत है, �ों�िक हाइड� ोजन के दहन के
प�ात् केवल जल उ�� होता है, जो �दूषणरिहत है। जबिक CNG के दहन से काब�न डाइऑ�ाइड भी उ��
होती है जो अिधक मा�ा म� होने पर �ोबल वािम�ग का कारण बनती है।

पृ� 286 

�� 1. ऐसे दो ऊजा� �ोतो ंके नाम िल�खए, िज�� आप नवीकरणीय मानते ह�। अपने चयन के िलए तक�  दीिजए। 

उ�र

(i) पवन ऊजा� जब तक पृ�ी को सूय� के िविकरण से ऊ�ा �ा� होती रहेगी, तब तक पवन� चलती रह�गी,
इसिलए यह नवीकरणीय ऊजा� �ोत है।

(ii) सौर ऊजा� जब तक सौर मंडल है, तब तक सौर ऊजा� पृ�ी पर िनरंतर उपल� होती रहेगी, अतः  यह भी
नवीकरणीय ऊजा� �ोत है।

�� 2. ऐसे दो ऊजा� �ोतो ंके नाम िल�खए, िज�� आप समा� मानते ह�। अपने चयन के िलए तक�  दीिजए।

उ�र

(i) जीवा�ी ईंधन कोयला तथा पेट� ोिलयम का अिधक उपयोग, इनके िनमा�ण म� लगने वाला करोड़ो ंवष� का
समय तथा इनकी उपल� सीिमत मा�ा के कारण ये ईंधन समा� तथा अनवीकरणीय कहे जा सकते ह�।

ि े � � �
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(ii) नािभकीय ईंधन यूरेिनयम, थो�रयम, �ूटोिनयम आिद नािभकीय ईंधन �कृित म� सीिमत मा�ा म� उपल� ह�
अतः  अनवीकरणीय तथा समा� ऊजा� �ोत ह�।

अ�ास 

�� 1. गम� जल �ा� करने के िलए हम सौर जल तापक का उपयोग िकस िदन नही ंकर सकते?
(a) धूप वाले िदन
(b) बादलो ंवाले िदन 
(c) गम� िदन

(d) पवनो ं(वायु) वाले िदन

उ�र

(b) बादलो ंवाले िदन; �ों�िक बादलो ंवाले िदन सौर िविकरण की उपल�ता सीिमत (िन�तम) होगी तथा सौर
जल तापक काय� नही ंकरेगा।

�� 2. िन�िल�खत म� से कौन जैव मा�ा ऊजा� �ोत का उदाहरण नही ंहै?
(a) लकड़ी
(b) गोबर गैस
(c) नािभकीय ऊजा�

(d) कोयला

उ�र 

(c) नािभकीय ऊजा�; इसके अित�र� (a), (b) व (d) जैव मा�ा से �ा� ईंधन ह�।

�� 3. िजतने ऊजा� �ोत हम उपयोग म� लाते ह�, उनम� से अिधकांश सौर ऊजा� को िन�िपत करते ह�।
िन�िल�खत म� से कौन-सा �ोत अंततः  सौर ऊजा� से �ु�� नही ंहै?
(a) भूतापीय ऊजा�
(b) पवन ऊजा� 
(c) नािभकीय ऊजा�

(d) जैव मा�ा 

उ�र

(c) नािभकीय ऊजा�; केवल यह ही सौर ऊजा� का उपयोग नही ंकरती है, ब�� नािभकीय अिभि�याओ ंके
फल��प नािभकीय ऊजा� का उ�ादन होता है।

�� 4. ऊजा� �ोत के �प म� जीवा�ी ईंधनो ंतथा सूय� की तुलना कीिजए और उनम� अंतर िल�खए।



उ�र

जीवा�ी ईधंन सूय�

यह अनवीकरणीय ऊजा� �ोत है तथा
समा� भी।

यह नवीकरणीय तथा असमा� ऊजा� �ोत है।

इनके दहन से पया�वरण का �दूषण
होता है।

यह �दूषण रिहत ऊजा� �ोत है। केवल यु��यो ंके संयोजन म� कम
से कम �दूषण हो सकता है।

यह मॅहगा पर�ु सामा�तया उपयोग
िकया जाने वाला �ोत।

यह िनशु� उपल� �ोत है, मगर इसकी ऊजा� को उपयोग कर
सकने वाली यु��यो ंका संयोजन काफी खच�ला है।

�� 5. जैव मा�ा तथा ऊजा� �ोत के �प म� जल वैद्युत की तुलना कीिजए और अंतर िल�खए।

उ�र

जैव मा�ा जल वैद्युत

यह नवीकरणीय �ोत है।
यह भी नवीकरणीय �ोत है।

जैव मा�ा म� बायो गैस संयं� म� जैव गैस बनाई जाती है।l जल वैद्युत का उ�ादन निदयो ंपर बने
बाँधो ंम� िकया जाता है।

इसके उ�ादन के समय बची �ई �री कृिष के िलए एक
उपयोगी खाद है।

बाँधो ंके िनमा�ण से िवद्युत उ�ादन के
साथ-साथ बाढ़ से भी सुर�ा होती है।

बायो गैस संयं� के िनमा�ण म� आया खच� भी कम है तथा अ�
खच� भी कम है।

यह भी कम खच�ला �ोत है। खच� का
मु� भाग बाँध के िनमा�ण तथा स�ाई
की �व�था म� होता है।
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बायो गैस उ�ादन म� जैव मा�ा के उपयोग हो जाने से �दूषण
िनयं�ण म� सहायता िमलती है। साथ ही इसके दहन से
हािनकारक अवशेष (CO के अित�र�) उ�� नही ंहोते।

जल वैद्युत के उपयोग से कोई
हािनकारक अवशेष उ�� नही ंहोता।

�� 6. िन�िल�खत से ऊजा� िन�िष�त करने की सीमाएँ िल�खए।
(a) पवन�

(b) तरंगे
(c) �ार-भाटा उ�र 

उ�र

(a) पवन ऊजा� की सीमाएँ

(i) पवन की गित 15 िकमी/घ�ा से भी अिधक होनी आव�क है।
(ii) एक िवशाल भूख� पर ही पवन फाम� �थािपत िकए जा सकते ह�। जैसे 1 मेगावाट के जिन� के िलए लगभग 2
हे�ेयर भूिम चािहए।
(iii) उ� �र के रख रखाव के िलए फाम� की �थापना के आर� म� खच� होने वाला लागत मू� ब�त अिधक है।

(b) तरंग ऊजा� की सीमाएँ

तरंग ऊजा� का �ावहा�रक उपयोग करने के िलए तरंगो ंका �बल होना अ�� आव�क है। 

(c) �ारीय ऊजा� की सीमाएँ

�ारीय ऊजा� का दहन करने के िलए सागर के िकसी संकीण� �े� पर बाँध िनमा�ण करना आव�क है। मगर ऐसे
उपयु� �थान सीिमत ह�, जहाँ बाँध का िनमा�ण िकया जा सके।

�� 7. ऊजा� �ोतो ंका वग�करण िन�िल�खत वग� म� िकस आधार पर कर� गे?
(a) नवीकरणीय तथा अनवीकरणीय
(b) समा� तथा अ�य

�ा (a) तथा (b) के िवक� समान ह�?

उ�र

(a) नवीकरणीय संसाधनो ंकी पुनः  पूित� कुछ ही समय प�ात् पुनः  च�ण �ारा हो जाती है, जबिक अनवीकरणीय
संसाधनो ंका एक बार उपयोग होने के बाद उनका पुनः  च�ण नही ंहोता। िफर से िनमा�ण म� लगने वाला समय
ब�त अिधक होने के कारण इनकी पुनः  पूित� स�व नही ंहै।
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(b) वे ऊजा� �ोत, िजनकी उपल�ता �कृित म� सीिमत है तथा एक िदन ये समा� हो जाएँगे, ऐसी स�ावना है,
समा� �ोत कहलाते ह�, पर�ु जो �ोत �कृित म� �चुर मा�ा म� उपल� ह� और वे कभी समा� नही ंहोगें, ऐसी
स�ावना है, अ�य �ोत कहलाते ह�।

(a) तथा (b) के िवक� समान ह�, अथा�त् नवीकरणीय �ोत ही अ�य ह�। इसी �कार अनवीकरणीय �ोत ही
समा� ह�।

�� 8. ऊजा� के आदश� �ोत म� �ा गुण होते ह�?

उ�र

ऊजा� के आदश� �ोत के गुण:

(i) उ� कैलोरी मान।
(ii) सरलता से उपल�ता।
(iii) सरल प�रवहन तथा भंडारण।
(iv) कम मू�।
(v) पया�वरण के �ित सुरि�त।
(vi) नवीकरणीय।
(vii) हािनकारक अवशेषो ंकी अनुप��थित।
(vii) सरल व सुरि�त उपयोग।

�� 9. सौर कुकर का उपयोग करने के �ा लाभ तथा हािनयाँ ह�? �ा ऐसे भी �े� ह� जहाँ । सौर कुकरो ंकी
सीिमत उपयोिगता है?

उ�र

सौर कुकर के उपयोग के लाभ:

(i) ईंधन की लागत मू� कोई नही ंहै।
(ii) यह पाक कला की �दूषण रिहत िविध ह�।
(iii) यह िविध भोजन के पोषक त�ो ंको सुरि�त रखती है।
(iv) एक समय पर कई खा� पदाथ� को पकाना स�व है।

सौर कुकर के उपयोग की हािनयाँ:

(i) भोजन को पकाने म� अिधक समय लगता है।
(ii) बादलो ंवाले िदन यह कुकर काय� नही ंकरता है। इसके िलए तेज धूप का होना आव�क है।
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(iii) कुछ खा� पदाथ�; जैसे रोटी आिद को इसके �ारा पकाना अस�व है।
(iv) सौर कुकर का उपयोग केवल उन �थानो ंपर ही स�व है, जहाँ तेज धूप की उपल�ता हो।

�� 10. ऊजा� की बढ़ती माँग के पया�वरणीय प�रणाम �ा ह�? ऊजा� की खपत को कम करने के उपाय िल�खए। 

उ�र

ऊजा� की बढ़ती माँग का पया�वरण पर िवपरीत �भाव हो रहा है, जो इस �कार है।

(i) �कृित से संसाधनो ंके अिधक मा�ा म� दोहन से कईं �ाकृितक च�ो ंम� �वधान आ जाता है।

(ii) अिधक मा�ा म� ऊजा� �ोतो ंके उपयोग तथा अवशेषो ंके �ारा �ाकृितक संसाधन; जैसे-वायु, जल, मृदा आिद
�दूिषत होते ह�।

(iii) �ीन हाउस गैसो ंकी बढ़ती मा�ा �ोबल वािम�ग उ�� करती है।

(iv) पवन फाम�, बाँध, नािभकीय संयं� आिद के िलए भूिम तैयार करने के िलए वनो ंव खेतो ंको न� करना पड़ता
है, िजससे �दूषण िनय�ण म� भी किठनाई होती। है। साथ ही लोगो ंके रोजगार तथा व� जीवो ंके आवास न� हो
जाते ह�, अतः  �कृित संतुलन िबगड़ता है।

ऊजा� की खपत कम करने के िलए िन� उपाय करने चािहए:

(i) ���गत वाहनो ंका कम उपयोग तथा जन वाहनो ं(बस आिद) का अिधक उपयोग।।

(ii) ऊजा� के वैक��क �ोतो ं(जैसे सौर ऊजा�) का उपयोग।

(iii) भोजन पकाने के िलए �ेशर कुकर आिद जैसी यु��यो ंका उपयोग।

(iv) घरो ंम� सभी ��� िनि�त समय पर साथ बैठ कर भोजन कर�।

(v) कम दूरी पर जाने के िलए पैदल जाना या साइिकल आिद का उपयोग कर�। ईंधन उपयोग करने वाले वाहनों
का उपयोग कम कर�।

(vi) अ�ी द�ता वाली यु��याँ (�ोव आिद) व अ�ी �ािलटी का ईंधन उपयोग
कर� ।




